

и отвѣтственность являются особенно очевидными въ настоящее время, когда многострадальную Русь постигли новыя тяжкія испытанія...

Не буду говорить вамъ объ ужасахъ непріятельскаго нашествія на пограничныя участки нашей земли: о невѣроятныхъ пыткахъ, истязаніяхъ и казняхъ, какимъ подвергаются даже невинныя дѣти и ихъ матери и какія только могла изобрѣсти адская злоба враговъ, ибо нужно имѣть сотни устъ и желѣзную грудь, чтобы быть въ состояніи, хотя кратко, хотя въ слабыхъ краскахъ, описать все виды ихъ дикаго звѣрства и варварства...

Не буду говорить о томъ, какъ глумятся они надъ нашей вѣрой православной, ибо духу не хватаетъ и уста имѣютъ назвать по имени все ихъ гнусности и безчинства.

Но Богъ поругаемъ не бываетъ... Мы же должны напрочь все наши силы, удвоить, утроить... нашу энергію для продолженія титанической борьбы съ коварнымъ и жестокимъ непріателемъ, не признающимъ ни божескихъ, ни человѣческихъ законовъ.

И мы вѣримъ, страстно вѣримъ, что и вы, когда пробьетъ вашъ часъ, когда придетъ и ваша чреда идти въ бой, честно, по долгу присяги, исполните ваши обязанности.

Помните: за вашими усѣхами съ трепетнымъ волненіемъ будетъ слѣдить вся Россія,—на ваши подвиги съ высоты нетлѣнныхъ престоловъ своихъ съ любовью будутъ взирать все „стоятели“, „радѣтели“ и „печальники“ земли родной, на васъ съ мольбой будутъ взирать несчастные страдалцы, обездоленные жители раззоренныхъ непріателемъ мѣстъ...

Слишкомъ силенъ врагъ, но и великъ Богъ земли русской, и Онъ поможетъ вамъ.

Буди, Господи, милость Твоя на насъ, якоже уповахомъ на Тя!
На Тя, Господи, уповахомъ, да не постыдимся во вѣки!

Протоіерей П. Алексѣевскій.

Слово о войнѣ, произнесенное 15-го марта 1916 года.

„Аминь бо глаголю вамъ: аще имате вѣру яко зерно горушно, речете горе сей: преиди отсюда тамо, и преидетъ: и ничтоже невозможно будетъ вамъ“ (Матѣ. 17, 20).

Кровавый пожаръ усиливается, а виновникъ его лютѣ бѣснуется. Наша отчизна и наши союзники все пришли въ движеніе для собиранія всехъ средствъ для

одержанія побѣды надъ бѣснующимся врагомъ. Всѣ фабрики и заводы, всѣ мастерскія, вмѣсто мирнаго труда, работаютъ для войны. Россія превратилась въ одинъ сплошной военный заводъ, дружно работающій для сокрушенія врага. Всѣ искренно преданные долгу присяги, полагаютъ всѣ силы свои, все свое разумѣніе и имущество, на спасеніе Родины, на одолѣніе жестокаго осатаиѣлаго врага.

Нашему врагу помогаетъ діаволь дыша на насъ всей своей адской злобой, ибо о семь говорятъ самыя дѣла его. Вся его лютость и жестокость, всѣ его безстыдныя насилія, коварство, безчеловѣчіе, говоритъ о томъ, что имъ руководитъ начальникъ мерзкаго и смраднаго ада. Сатана внушаетъ ему всѣ злострые военные планы, выдумывать ядовитыя газы, изобрѣтать неслыханной силы оружія. Но насъ, вѣрующіхъ въ непобѣдимую силу Христа, не должно устрашать всѣ эти сатанинскія изобрѣтенія. Для истинно вѣрующіхъ ничтоже невозможно будетъ. Съ помощью Божіей мы побѣдимъ врага. Какъ ученики Христовы безъ Христа не могли спасти бѣсноватаго отъ мучимаго бѣса, такъ и мы сами собой безъ помощи Божіей безсильны спасти Россію отъ терзанія люте бѣснующаго врага. Господь попустилъ безсиліе ученикамъ своимъ исцѣлить бѣсноватаго для того, чтобы они сознали свою личную слабость. Такъ и намъ поущено Богомъ испытать временныя военныя неудачи, дабы мы познали, что не въ силѣ Богъ, а въ правдѣ, что мы сами собой безсильны побѣдить осатаиѣлаго врага, для этого нужно помимо усиленнаго всеобщаго напряженія глубокая вѣра и помощь Господа Бога. Когда мы это искренно сознаемъ, смиримся предъ крѣпкой Десницею Божіей, будемъ имѣть вѣру яко зерно горюшно и тогда для насъ ничего не будетъ невозможнаго, мы съ помощью Божіей преодолѣмъ всѣ злострыя діавольскія изобрѣтенія и побѣдимъ люте бѣснующагося звѣрообразнаго осатаиѣлаго врага.

Весьма великую помощь въ одолѣніи сильнаго и страшнаго врага можетъ оказать молитва и постъ подвижниковъ и чѣмъ болѣе будетъ такихъ молитвенниковъ, тѣмъ скорѣе сокрушится вся сатанинская сила, воздвигнутая противъ насъ. Пусть наши воины отражаютъ натискъ врага вещественными средствами, а всѣ находящіеся въ тылу должны помогать имъ духовными средствами: покаяніемъ, постомъ, вѣрою и молитвою, этимъ самымъ могущественнымъ средствомъ. Можно непрестанно молиться и за работой, мысленно творя Иисусову молитву. Наши воины на брачномъ полѣ испытываютъ всевозможныя лишенія, а въ тылу находящіеся должны ограничить себя отъ излишествъ и роскоши, отъ развлеченій и празднои, а все что умѣемъ, что можемъ принесемъ на алтарь отечества. Тогда Божественная сила скоро прійдетъ къ намъ и поможетъ намъ побѣдить діавола, какъ разъяреннаго рыкающаго льва, хотящаго поработить всѣхъ насъ чрезъ своихъ союзниковъ—нашихъ враговъ. звѣроправные нѣмцы хотятъ насъ заковать въ кандалы политическаго и экономическаго рабства. Кто же дерзнетъ сказать въ сію тяжелую годину общей опасности: „я ничего не умѣю, я ничего дѣлать не могу, я ничѣмъ не могу быть полезнымъ отечеству, я буду созидать свое личное благополучіе“. Такому человѣку вѣчный позоръ и проклятіе Мазеницо, хотя-бы онъ сознательно, намѣренно или ненамѣренно не присоединится понести въ годину тяжелыхъ испытаній долю своего посильнаго труда на

спасеніе Отечества. Таковому, какъ новому Мазенѣ не должно быть мѣста въ предѣлахъ Россіи.

Оставленный врагъ даетъ все сильнѣе и сильнѣе чувствовать силу яда своего жала. Время-ли теперь созидать свое личное благополучіе, когда грозитъ всеобщее крушеніе. Нѣтъ,—не свиваютъ гнѣзда во время бури, не время думать о личномъ счастіи... Теперь всѣ отъ мала до велика должны серьезно взяться за дѣло спасенія Родины, кто мечемъ и оружіемъ, кто усиленной работой, кто матеріальными средствами, кто усиленной молитвой, постомъ и подвигами, кто сильнымъ словомъ убѣжденія. У нашихъ враговъ чувствуется сатанинская злоба въ сердцахъ, и кипитъ жажда мщенія. Теперь не время бояться смерти отъ меча, оружія и усиленной работы, ибо смерть для спасителей Отечества будетъ благодѣніемъ, она вознесетъ ихъ къ Богу, для котораго они жили и которому служили. Вѣчная смерть и вѣчное Мазенино проклятіе ожидаетъ только тѣхъ, которые какъ Пилаты умываютъ свои руки и спокойно смотрятъ на страданія вѣрныхъ сыновъ Россіи, спасающихъ свою родную Отчизну.

Да вразумятся и одумаются таковые пока еще не поздно, заглядать свою тяжкую вину своими усиленными трудами. Кончится война, потребуется отъ каждаго отчетъ, что онъ сдѣлалъ для спасенія Отечества.

Мужайтесь и крѣпитесь русскіе люди и не падайте духомъ. Богъ на нашей сторонѣ и мы побѣдимъ съ Его помощью врага. „Чѣмъ ночь темнѣй, тѣмъ ярче звѣзды“. Чѣмъ затруднительнѣе положеніе, тѣмъ ближе къ намъ помогающій намъ Богъ, ждущій отъ насъ сознанія своего безсилія безъ Его помощи, дабы мы побѣду приписали не себѣ, а всесильной Его помощи. Теперь время не унынія и малодушія, а трезвости, бодрости, ибо дни лукавы, страшное по своимъ послѣдствіямъ переживаемъ время. Какое сердце можетъ быть покойно, когда льется кровь и отечеству грозитъ опасность. Не пожалѣмъ ничего для государства, ни средствъ, ни здоровья, ни самой жизни. Всѣ собранныя сокровища и личныя устройства въ часы испытанія отечества пахнутъ кровью, издають смрадь и зловоніе отечественнаго хищничества.

Господи! вразуми заблудшихъ и дай силу нашему Всероссийскому Самодержцу, Великому Государю Императору со своимъ доблестнымъ христіанскимъ воинствомъ одержать побѣду надъ осатанѣлымъ полчищемъ нѣмецкимъ, да будетъ слава не намъ Господи, но Тебѣ всесильному Богу нашему. Аминь.

Игуменъ Серафимъ.